

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 április 21

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGÁR**

Vasárnap
III. évfolyam, 90. szám

A ROMÁN KOMMUNISTA PÁRT kiméretlen harcot folytat a gyűlöletet szítók ellen

— **mondotta Luka László, az ODA főtitkára**



LUKA LÁSZLÓ

BUKAREST. — Az Atheneul Roman dísztermében hatalmas közönség előtt Luka László, az ODA főtitkára „A bécsi döntés és a nemzetiségi kérdés megoldása” címmel előadást tartott.

Beszéde elején Luka László arra mutatott rá, hogy az utolsó két évtizedben a balkáni népek között mutatkozó sovinszta mozgolódásokat semmiképpen sem szabad összetéveszteni a néptömegek őszinte és természetesen haszaszeretével. A sovinizmus és az uszítás csak a nemzetközi kis kizsákmányoló klikk munkája volt, amely aztán helyet csinált Európa e részében a német és olasz fasizmusnak.

Ezek után a Habsburgok Ausztria-Magyarországnak történetét vázolta, majd arra mutatott rá Luka László, hogy az osztrák-magyar birodalom bukása után a magyar népi tömegek demokratikus kormányt hoztak az ország élére. A demokratikus magyar kormányt azonban a cseh és a román reakció uszítására román és cseh csapatok buktatták meg és az ország élére Horthyt állították. Horthy aztán gondoskodott arról, hogy a sovinszta uszítás és a népek közötti gyűlölet újabb bástyája legyen Magyarországból.

A Kisantanttról szólva, Luka László arra mutatott rá, hogy azt egyes tisztán látó politikusok, mint például Titulescu, akarata ellenére is szovjetellenes politikát folytatott. Ennek ellenére a fasizmus a Kisantantot feloszlatta.

Abban a pillanatban — folytatta Luka László — amikor a hitlerista Németország a Szovjetunió ellen rablóhadjáratát elindította, egyben új gyűlölethullámot indított el a balkáni népek között. A román reakció — élén Maniuval és Brătianuval — támogatta a náci beszűremlést Romániába, az országot a németek kezébe adták át, hogy így támogassák a szovjetellenes háborút.

Jellemző, hogy 1940 szeptember 14-én Gyulafehérváron a román nép hazafias tüntetést akart rendezni a bécsi döntés ellen, a tüntetést azonban néhány nappal a kitűzött idő előtt Maniu Gyula egy röpiratban letiltotta és arra intette a román népet, hogy támogassa Antonescut.

Ezután arra mutatott rá Luka László, hogy a román nép ellen tudott volna állni a hitlerizmusnak. Példaképpen Jugoszláviát hozta fel, amely bebizonyította, hogy a népek szabadságszeretete sokkal erősebb fegyver, mint a tankok, az ágyúk és a repülőgépek.

Miután a Vörös Hadsereg a román hadsereggel együtt felszabadította Északerdélyt és az ország élére Groza Péter kormányt került, a román reakció szószólói továbbra is fenn akarják tartani a román és a magyar nép között a gyűlöletet. Groza Péter kormánya küldetésének érzi az összes együttlakó népek szabadságának tiszteletben tartását.

A Román Kommunista Párt — mondotta az ODA főtitkára — kiméretlen harcot folytat azok ellen, akik a gyűlöletet szítják. A magyar és a román nép közötti gyűlölet maradványát, a bécsi döntést, örökre fel kell számolni. A „Nem, nem soha” horthysta jelszót ma új jelszóvá kell átváltatnunk: „Nem! Nem! Soha! a román és a magyar nép nem fogja idegen imperialista bandák érdekeit szolgálni!” — fejezte be előadását Luka László.

Európaszerre erősödik a kommunisták és a szociáldemokraták együttműködése

Harold Lasky, az angol munkáspárt elnöke és John Mac munkáspárti képviselő Romániába látogat

BUKAREST. Csak nemrég zajlott le a román Szociáldemokrata Párt történelmi jelentőségű kongresszusa, melyen elhatározták, hogy a párt egységtől vesz részt a Kommunista Párttal a választásokon. Ezt megelőzően világszerre nagy fejűtést kellett az a bensőséges viszony, amely a magyar Szociáldemokrata és Kommunista Párt együttműködését jellemzi.

Az olasz Szociáldemokrata Párt kongresszusa — amelyen egyébként a román szociáldemokrácia vezetői is résztvettek — most ért véget. A kongresszus a Szociáldemokrata Párt elnökévé Pietro Nenni választotta és ezzel az olasz Szociáldemokrata Párt és Kommunista Párt együttműködése mellett foglalt állást.

A román szociáldemokrácia vezetői az olasz Szociáldemokrata Párt kongresszusán tájékoztatták Harold Laskyval, az angol Munkáspárt elnökével, aki megígérte, hogy rövidesen eljő látogat Romániába. Harold Lasky látogatásának azért is van rendkívül nagy jelentősége, mert itt az angol munkáspárt elnöke személyesen is meggyőződhet a kormány munkájáról a demokrácia felépítésében.

Az Agerpress legújabb jelentése szerint Bulgáriából jövet John Mac angol munkáspárti képviselő balkáni körutja során ma Romániába érkezik.

A magyar kormányküldöttség moszkvai tárgyalásairól nyilatkozott hazaérkezése után Nagy Ferenc, Szakasits Árpád és Gyöngyösi János

MOSZKVA. — A moszkvai rádió részletesen ismertette a magyar kormányfőnek a Szovjetunióban tett látogatását és különösen kiemelte azt a barátságos légkört, amelyben a tárgyalások lefolytak. Nagy Ferenc magyar miniszterelnök Moszkvából való elutazása előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Meghatott szívvel bucsuzom Moszkvától, a Szovjetunió gyönyörű fővárosától és az ottól a férfaktól, akikkel itt alkalmunk volt megismerkedni és tárgyalni. Remény-séggel indultunk el a Szovjetunió felé, azt remélve, hogy a barátság, amit a magyar-szovjet nép iránt és amit a Szovjetunió is érez a magyarok iránt, még jobban meg fog szilárdulni. Ebben a remény-ségben nem csalódtunk.

— A moszkvai látogatás — folytatta Nagy Ferenc — meggyőzött arról, hogy a nagyhatalmak és a kis népek között lehet jó viszony. Ez a világ minden kis népe számára biztatást jelent.

— Csodálatos adóznak a Szovjetunió népének azért a munkájáért, melyet egy negyedszázad alatt ebben az országban végeztek — hangoztatta a magyar miniszterelnök. — Biztos vagyok benne, hogy a szovjet nép törhetetlen akaratával hamarosan helyre fogja állítani a nagy háború pusztításait. Tanításként visszluk magunkkal mindent, amit itt tapasztaltunk.

Végül Nagy Ferenc köszönetet mondott Sztálin vezértábornagynak és Molotov kül-

ügyminiszternek azért a barátságos fogadtatásért, amelyben a magyar kormányküldöttséget részesítették.

A miniszterelnök a Szovjetunió határainak elhagyásakor üdvözlő táviratot intézett Sztálin vezértábornagynak. Gyöngyösi külügyminiszter Molotov külügyminiszternek mondott szíveshangú köszönetet táviratában.

BUDAPEST. — (Rádió.) Mint már jelentettük, a magyar kormányküldöttség Nagy Ferenc miniszterelnök vezetésével csütörtökön délután érkezett vissza Moszkvából Budapestre.

Fogadásukra a Mátyásföld repülőtéren megjelent Tildy Zoltán, a magyar köztársaság elnöke, a magyar kormány, a honvédség tisztái küldöttsége, a politikai pártok vezetői, Budapest polgármestere, az ifjúsági testületek vezetői.

A repülőtéren Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes üdvözlötte a hazatérőket.

— A hazai közvélemény a kormányküldöttség távolléte miatt aggodó szeretettel fordult feléjük — mondta többek közt — és nagy örömmel hallotta, hogy a Moszkvában folyó tárgyalások a legbarátságosabb körben folytak. Mi magyarok nagy remény-séggel mentünk oda. A Szovjetunió részéről meleg barát szeretetet és fogadást vártunk és ebben nem is csalódtunk. Az egész fogadtatás megmutatta, hogy az első nagyhatalom végig fokon is elismerte Magyarorszag függetlenségét.

Rákosi Mátyás beszéde után Nagy Fe-

renc miniszterelnök lépett a mikrofon elé és a következőket mondta:

— Moszkvában megvizsgáltuk azokat a kérdéseket, amelyek Magyarországgal szemben a Szovjetunió részéről fennálló követelésekkel kapcsolatosak. A Szovjetunió kormánya beleegyezett abba, hogy a jövőtől kezdve kapcsolatos tejesítések hat év helyett nyolc év alatt kell teljesíteni. Szó volt a Magyarországgal kapcsolatos gazdasági kérdésekről és egyéb kérdésekről is. A megbeszélések baráti légkörben folytak. Meggyőződésem, hogy látogatásunk hasznos és eredményes volt. Nem tudok szavakat találni, hogy a vendégzeretet őszinteségét kifejezésre juttassam. Mindenki kedves volt, szívesen láttak minket. Nagyon sokat köszönhetünk azoknak a budapesti barátainknak, Puskin követ urnak és Grigorjev tanácsos urnak, akik lehetővé tették számunkra ezt az utat. Arra kérem a magyar közönet vezetőit, hogy ezt a legszárkább alapokra helyezett barátságot igyekezzenek Apoln és továbbfejlesztetni.

A magyar miniszterelnök után Szakasits Árpád, a magyar Szociáldemokrata Párt vezetője mondott rövid beszédet:

— Három nagy élményünk volt — mondotta. — Az első találkozásunk Sztálin vezértábornaggyal, a második Lenin sírjának megkoszorúzása a harmadik a szovjet gyárak meglátogatása. A gyárakban magyafolku szociális intézményeket találtunk, amelyek a Szovjetunió hatalmas erőviszonyai-

tükrözik, hogy a dolgozó szovjet munkások hejyzetét megjavítsák és testi épségét megvédjék. Alattában olyan légkörben fogadtak bennünket, melyek mélyen meghatottak bennünket s amelyekhez foghatót nem érezünk sehol. Sztálin vezértábornagynak nagy jelentőségű nyilatkozatát hoztuk magunkkal, amelyben a kis népek értékeiről és arról az akaratáról szólt, amely áthatja a Szovjetuniót, hogy a kisépek önállóságát és függetlenségét megvédelmezi.

Végül Gyöngyösi János külügyminiszter szólt:

— Ez a látogatás igen jelentős állomása a Szovjetunió és Magyarország barátságának — mondta. — Erre a barátságra nagy szükségünk van a jövő szilárd és tartós békéje érdekében. Meg vagyok győződve arról, hogy ebben az irányban igen hasznos szolgálattal tettünk irápnknak.

Elhalasztották a békekonferenciát

PARIS. — (Rador) A négy külügyminiszter értekezletére, mely előreháthatólag 10—15 napig fog tartani, Párisban folynak az előkészületek. A május 1-re összehívott békekonferenciát megnyitását elhalasztották a négy külügyminiszter által kijelölendő időpontig.

Londonból jelentik: A külügyminiszterek helyettesei pénteken ismét a Romániával kötendő békeszerződés tervezetét vették tanulmányozás alá. Teljes megegyezés még nem jött létre ebben a kérdésben. Ma az olasz békeszerződés tervezete szerepel napirenden.

24-én érkezik Párisba a négy nagyhatalom külügyminisztere

PARIS. — (R-Press) Mértékadó helyen közölték, hogy a négy külügyminiszter értekezletének napirendjében megegyezés jött létre. A tanácskozásokat zárt ajtók mögött fogják tartani és a résztvevők, befejeztve a minisztereket és a szakértőket, a hivatalos közleményeken kívül nem fognak semmilyen tájékoztatást adni a sajtónak.

Byrnes amerikai külügyminiszter közölte, hogy 24-én érkezik a francia fővárosba. Titkára már előző nap Párisba érkezett. Bevin angol külügyminisztert keddre várják, míg Molotov szovjet külügyminiszter érkezésének időpontját még nem jelezték, de biztos, hogy 24-ére Párisban lesz.

Jövő héten folytatja a Biztonsági Tanács a Franco-kérdés tárgyalását

NEWYORK. — Az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsa szerdai és csütörtöki ülésén tárgyalta azt az Oscar Lange, lengyel delegátus által beterjesztett javaslatot, mely a szervezet tagjainak a diplomáciai kapcsolatot megszakítását javasolja Franco Spanyolországával. A lengyel kormány javaslatát azaz indokolja hogy a Franco-rezim veszélyezteti a nemzetközi békét és biztonságát.

A lengyel előterjesztést támogatja Franciaország és Mexikó kiküldöttje is. Ezzel szemben van Kieffens holland delegátus kijelentette, hogy a kérdést Spanyolország bejűgyének kell tekinteni.

Ugyanezt az álláspontot vette magáévá Stettinius amerikai és Sir Alexander Cadogan angol megbírt is.

A csütörtöki ülésen szólt fel Gromiko szovjet delegátus. Gromiko kifejtette, hogy amikor a szövetségesek a náci és fasizta maradványok felszámolásának politikáját követték, nem lenne logikus benemavakozási politikát folytatni Spanyolországgal szemben. Franco nem hivatkozhat ugynevezett „nem-hadviselés” magatartásra, mert amikor kijelenték Hék Hadosztályt küldött a Szovjetunió ellen.

Az ausztráliai és a kínai delegátus azt javasolta hogy küldjenek ki a kérdés tanulmányozására öttagú albizottságot.

A tanács tagjai nem döntöttek az indítvány felett, hanem az ülés bevéte utánra napotlák el hogy a Franco-ügyet csak a jövő hét szerdáján tárgyalja a Biztonsági Tanács.

A Scanteia letelezése

Maniu milliárdjairól és a bicskakkal meg bankjegyekkel megrendezett szászvárosi parasztpárti „kongresszusról”

BUKAREST. A Scanteia, a román Kommunista Párt központi napilapja sorozatos cikkekben jelezi le a Maniu-féle nemzeti parasztpárt és a nagytőkés, nagybirtokosok kapcsolatát.

A lap rámutat arra, hogy 1928-ban, amikor a román parlamentben óriási többséggel nemzetiparasztpárti képviselőket választottak be, 387 megválasztott képviselő közül 198 ügyvédé, álcázott bankárt, nagyparost és nagybirtokost, 16 orvosot, alkdt között a milliárdos Anghelescu is egyszerű orvosként szerepelt, 53 nem álcázott nagybirtokos és 10 nem álcázott nagyiparos, valamint 110 szabadfogalkozású választottak meg. Tehát egyetlen munkást vagy földművest sem választottak be annak idején a történelmi pártok a parlamentbe.

Maga Maniu Gyula, aki olyan szegénynek mutatta magát, hogy Szilágyosmilyéről gyalog tette meg az utat az onnan 8 kilométerre fekvő Badacsonyba — mondván, hogy autóra nincs pénze —, igazában arany- és vasbányatulajdonos és vagyonát már 1934-ben hét és félmilliárd lejre becsülte vagyonának kezelője, Boia Romulus.

— Miből volt pénze Maniunak ahhoz — kérdi a Scanteia —, hogy megvásárolja a „Credit Gesellschaft für Handel und Industrie” és a „Deutsche-Ungarische Gesellschaft” hányait?

Ha még ehhez hozzávesszük azt, hogy Hatleganu Emil is érhető módon vágyik vissza a Derrnata igazgatósági elnöki székébe, megértjük, hogy a történelmi pártoknál bizony százmilliárdra, sőt százmilliárdokra megy a játék.

Érdekes hát — gondolják a történelmiektől — néhány milliárd lejt kockára tenni az elkövetkezendő választásokon. Ille Lazar is bankjegyekkel és bicskakkal felfegyverkezve érkezett meg Szászvárosba, ahol elnöklése alatt „nemzetiparasztpárti kongresszus” tartottak.

Idézzük ismét a Scanteia-t: — Szerejlétek fel magatokat bicskakkal és támadjátok meg a kommunistákat — adta ki a jelszót Ille Lazar, a lap szerint, Szászvárosban.

Érdekes, hogy a választókerület képviselői a multban Gita Pop és Aurel Vlad voltak, de ezek úgy eljárták becsületüket ezen a vidéken, hogy helyükbe Ille Lazart küldték, aki viszont Máramarosban játszott a el a becsületét, ahová most Ghita Popot és Aurel Vladot küldték.

De térjünk vissza a szászvárosi „kongresszusra”. Ille Lazar — ugyancsak a Scanteia szerint — úgy szervezte meg ezt a „kongresszust”, hogy a terembe csak a résztvevők felét engedték be, a másik felet a nagyobb

fehajítás kedvéért a terem előtti udvaron tartották. Ezek aztán el nem tudták képzelni, miért nem mehetnek be a terembe, amikor a padok fele úresen tátong és miért kell nekik az egész gyűlés alatt az udvaron állniok?!

A kongresszus végeztével azután kitért a gyalázat. Egy résztvevő hirtelen a zsebére csapott és ijedten felkiáltott:

— Ki lopta el a milliárdot?

Erre az összes résztvevők zsebelket kutatták és ijedten szomogtatták a pénzüket, hogy vajjon fölük nem lopták-e el a milliárdot? A nagy baj csak ezután következett be. Most már a kivülrekedtek is követtek a pénzt, olyannyira, hogy a „vezér”, mintha puskából lötték volna ki, úgy nyargalt el a teremből az állomás felé.

Alig fejeződött be a gyűlés, elegendés autójából kiszállt Markham ur, a történelmiektől amerikai sajtófőnöke és sajnálkozva áljapította meg, hogy nem lehetett jelen a kongresszuson. Markham ur innen Hátság felé vette útját és ott ismét csak sajnálkozhatott, hogy éppen elkésve érkezett meg a Bratlanu-réje liberálisok kongresszusára.

— Csodálatos — írja a Scanteia —, hogy Markham ur mégis „rendkívül tárgyilagos” cikkeket tud írni a történelmiektől működéséről amerikai lapjának.

A MNSz támogatásával

127 székely község visszaköveteli az ósmarosszéki havasi birtokot

MAROSVÁSÁRHELY. — Körülbelül két hónappal ezelőtt mozgalom indult Marostorda megyében az ósmarosszéki havasbirtoknak a tulajdonos községek kezébe való visszavételére. 127 község lakóinak tulajdonát képező, körülbelül 15.000 kutasztrá. és hozd, jórészt ma is erdősegekben álló birtokajánlójáról van szó, mely telekkönyvileg ma is a társtulajdonos községek nevére szerepel.

Az első világháborút, tekintettel arra, hogy a fa abban az időben nem volt külföldön keresett cikk, sem a tulajdonos községek, sem mások nem tulajdonítottak nagyobb jelentőséget a hatalmas értéket jelentő erdősegeknek. Az első világháború után azonban, amikor a tervszerűtlen erdőgazdálkodás esztelenül irtani kezdte az erdőket, egyszerre érdeklődni kezdtek az ósmaros-

széki erdőbirtok iránt is. A birtokot egy vár. megyei bizottság kezelte, amelybe a törvényes rendelkezések ellenére sem vehettek részt a tulajdonos községek képviselői.

1922-ben a községek kérelemmel fordultak a minisztériumhoz, melyben kérték a havasbirtoknak a községek kezébe való átutalását. Nem engedélyezték. 1933-ban egy törvény ugyan szabályozta a birtok kezelését és biztosította a községeknek az ellenőrzés gyakorlatában való részvételt, a gyakorlatban azonban az erdőbirtokot továbbra is a megyei prefektus kezelte.

1937-ben a birtok egyik legértékesebb részét, a sebesvölgyit, 10 esztendőre kitermelésre odaadták a „Lomási” fakitermelési üzemnek s míg az esztelenül pusztított erdők óriási nyereségéből a Lomási részvényesek palotákat építhettek, a tulajdonkóp-

peni birtokosok még a saját viskójuk felújításához szükséges famennyiséget sem tudták megszerezni.

Ez az ádatlan helyzet késztette arra a Magyar Népi Szövetséget, hogy Marostorda vármegye törvényhatóságához eljuttassa az illetékes községek lakóinak tiltakozását, valamint aziránti kérésüket, hogy a jogtalanul kihasznált erdősegeket juttassák vissza eredeti tulajdonosaiknak.

A tulajdonos községek az elmúlt hetekben nagygyűlést tartottak és bizottságot választottak céljalk megvalósítására. A Magyar Népi Szövetség teljes odaadással támogatja a községek jogos követelését, annál is inkább, mert a jelenlegi helyzet tarthatatlan és Maros megyében ellentmond az új idők szellemének.

Lényegesen leszállították a beszerző-csoportok úján szétosztásra kerülő textilanyagok árát

Eredményrel járt az ODA mozgalma a közvetett adó mérséklése érdekében

BUKAREST. — Az Országos Demokrata Arcvonal — mint megírtuk — mozgalmat indított azoknak a kincstári terheknek csökkentése érdekében, amelyek súlyosan nyomják a kisfizetéseket, viszont könnyen elválhatók a nagyjövedelműek részére. Ezek a kincstári terhek könnyen megváltoztathatók oly módon, hogy a közvetett adókat leszállítják, az egyenes adókat pedig felemelik. A közvetett adók az ipartermékek árának emelkedését, az áruk és így az élelmeleg megdrágulását vonják maguk után. Ez az időben legsúlyosabban a fogyasztók nagy tömegét, tehát a kisjövedelműeket érinti. A közvetett adók leszállítása viszont az ipartermékek árának olcsóbbodását teszi lehetővé és így a kisjövedelműek helyzete — alkdt egyébként is a közterhek javarésztét vették — megkönnyebbül.

Felismerve ezt a helyzetet, az Országos Demokrata Arcvonal mozgalmat indított a közvetett adók leszállítása érdekében, az egyenes adó egyidejű felemelése mellett. Ez az utóbbi a nagy jövedelemmel bírókra hárul át, anélkül, hogy a kincstári bevételek összege csökkenne.

Az Országos Demokrata Arcvonal mozgalmára teljes sikerrel járt és az árkormánybiztosság több ipartermék közvetett adóját lényegesen leszállította, ami lehetővé tette például a textilipari cikkek árának lényeges csökkentését.

Az árkormánybiztosság az „Amerika” elnevezésű vászon méterének árát 12.055 lejéről 8152 lejre, a „Doc” elnevezésű anyag árát 29.361 lejéről 17.780 lejre, a barchet árát 15.250 lejéről 9348 lejre, a finomárúk

méterének árát 14.700 lejéről 9043 lejre, a karton árát 14.310 lejéről 8259 lejre, a „gradei” árát 18.400 lejéről 11.854 lejre, a skót-szővet (ecosez) árát 18.250 lejéről 11.242 lejre, a zefir árát pedig 15.290 lejéről méterenként 9532 lejre szállította le.

A felsorolt textilanyagokat a beszerző-csoportok (economátok) útján juttatják el a fogyasztókhoz és így ezeket a fontos közszükségleti cikkeket vajóban a kispénzű emberek fogják megkapni.

Az árkormánybiztosság közlekedéssel hasonló mértékben — a közvetett adók mérséklésével — fogja leszállítani a jabbélt, cipők, bakancsok árát is, hogy ily módon szintén a kisjövedelműek helyzetén és megelégedésükön javítsanak.

Románia első női miniszteri tanácsosa Antalfy Endréné

BUKAREST. — Ismeretes, hogy a tájékoztatásiügyi minisztérium országos szervezetét az utóbbi időben átszervezték s az eddigi nyolc tartomány mellé még hat új tartományt létesítettek. Ilyen új tartomány alakult Marostorda és Besztercenaszód vármegyékből is. Ez az új tartomány Marosvásárhely székhellyel működik s anint most Bukarestből jelentik, élére miniszteri tanácsosul a tájékoztatásiügyi minisztérium Antalfy Endrénét nevezte ki.

kulturális közlekedésének szorgalmazása, ilyen irányú mozgalmak kezdeményezése és vezetése, mozilk, színházak, előadások művészeti szempontból való ellenőrzése, valamint javaslatok készítése a bukaresti rádió műsorának összeállításával kapcsolatban, tekintettel a tartomány lakosságának igényeire.

A tájékoztatásiügyi minisztérium tanácsosa az elmúlt hetek háromnapos értekezletet tartottak Bukarestben, melyen Antalfy Endréné is résztvett. Az első miniszteri tanácsosnőnek Constantinescu Jasi miniszter szerencsekívánattal fejezte ki. Antalfy Endréné egyébként a megbeszélés alkalmával tájékoztatta a minisztert a bátoni eseményekről és a marostordamegyei iskolák helyzetéről is.

Kolozsvár vezetőinek nyilatkozata a város kiürítéséről elterjedt híresztelések felől

KOLOZSVAR. — Az utóbbi időben új kilakoltatási rendelet kiadásáról terjedtek el hírek, olyan értelemben, hogy ebben az ügyben újra jelentkezésre kötelezik Kolozsvár egész lakosságát. Mivel ez a hír nagy nyugtalanságot keltett városunkban, felkerestük Chiciudean Gheorghe polgármestert, Craciun Gheorghe rendőrfőnököt, Pogaceanu Vasile főispánt és felkértük, hogy a lakosság megnyugtatására, illetve a szárnyrakelt híresztelések valódiságáról nyilatkozzanak.

Chiciudean polgármester ezzel kapcsolatban az alábbi nyilatkozatot adta:

— Szerintem s a város többi demokrata vezetői véleménye szerint is, egyoldalt és sok igazságtalansággal járó intézkedés volna, ha a lakosságot a régebbihez hasonlóan újra jelentkezésre köteleznék. A demokrata közigazgatás elveti az ilyen túlzott bürokratikus eljárásokat, amelyek nemcsak a tisztviselői karnak jelentene felesleges munkát, de az ország újjáépítésében dolgozó tömegeket is igen károsan hátráltatná a termelő munkában. Ilyen értelmű jelentkezésre tehát nincs is szükség.

— Ha mégis intézkedéseket hozunk a város tehermentesítésére — folytatja a polgármester —, ezt csak a közrendre káros elemekre, fasiszta ügynökökre, spekulánsoakra, feketézőkre alkalmazzuk, olyanokra, akikről a multban bebizonyosodott, vagy akikről jelenleg is tudott dolog, hogy a közjó építéséhez semmi közük s akik henye, dologkerülő életükkel feleslegesen tulzsufolják a várost. Ezeknek nincs mit keresniök a város területén... Az ilyenek lakásába azokat helyezzzük el, akiket fontos beosztásuk, munkakörük és építőszolgálataik ellenében ezideig még nem tudunk elhelyezni. Lehetetlen állapot, hogy a két egyetem tanári kara, személyzete és diáksága a román és a magyar irás, tudomány és művészet embelei összecsufolyva, folyosókon vagy munkahelyeiken húzódnak meg, sok esetben nagy családjukkal egyetemben.

Pogaceanu főispán kijelentette, hogy hivatalánál fogva ő nem illetékes a kilakoltatás részleteiről nyilatkozni, vagy azokba beleavatkozni, mivel ő csupán a végrehajtásnál gyakorol ellenőrzést, mint a kormány megbízottja.

Craciun rendőrfőnök a tehermentesítéssel kapcsolatban egyetértését fejezte ki a Világosságban a minap megjelent vezércikkkel, amely a lakáskérdésben az ország újjáépítéséért dolgozó lakosság érdekeit védelmezve, csupán a fasiszta munkakerülő és spekulánsook kilakoltatása mellett foglalt állást.

A rendőrfőnök a továbbiakban annak az erős meggyőződésének adott kifejezést, hogy a részben már meg is oldott lakáskérdést a különböző demokratikus szervezetek és pártokkal egyetértésben a lakosság teljes megelégedésére fogják megoldani.

Fentiekből nyilvánvalóvá válik, hogy a szárnyrakelt híresztelésekből mindössze annyi igaz, hogy a város tehermentesítése, alapos körültekintéssel, kimondottan az ország gazdasági és politikai fejlődésére káros elemek kilakoltatására vonatkozik és hogy a kiürítéssel kapcsolatban a város becsületesei fizikai és értelmiségi dolgozóinak munkaidejét felesleges jelentkezéssel nem rövidítik meg.

Véleményünk szerint a kolozsvári lakáskérdést csakis ezeknek az elveknek az alapján lehet és szabad megoldani. Ezt mi is helyesnek tartjuk. De tiltakozunk és tiltakozni fogunk minden olyan törekvés ellen, amely ezekkel ellentétben a lakosság újabb felesleges zaklatásával történik. b. p.

Rádiót modern, nem üzemképest, esetleg lámpa nélküli, kerek megvételre. 'Erdély' könyvesbolt Szabadság-ter 9., 'Prival' jellegre. — Feleséa, adi kardot, puskát, A felon látok egy doloskált! — Nem kell kard, sem puská A „PLOTAX” mindet hírliat!

Románia első női miniszteri tanácsosa Antalfy Endréné. BUKAREST. — Ismeretes, hogy a tájékoztatásiügyi minisztérium országos szervezetét az utóbbi időben átszervezték s az eddigi nyolc tartomány mellé még hat új tartományt létesítettek. Ilyen új tartomány alakult Marostorda és Besztercenaszód vármegyékből is. Ez az új tartomány Marosvásárhely székhellyel működik s anint most Bukarestből jelentik, élére miniszteri tanácsosul a tájékoztatásiügyi minisztérium Antalfy Endrénét nevezte ki. kulturális közlekedésének szorgalmazása, ilyen irányú mozgalmak kezdeményezése és vezetése, mozilk, színházak, előadások művészeti szempontból való ellenőrzése, valamint javaslatok készítése a bukaresti rádió műsorának összeállításával kapcsolatban, tekintettel a tartomány lakosságának igényeire. A tájékoztatásiügyi minisztérium tanácsosa az elmúlt hetek háromnapos értekezletet tartottak Bukarestben, melyen Antalfy Endréné is résztvett. Az első miniszteri tanácsosnőnek Constantinescu Jasi miniszter szerencsekívánattal fejezte ki. Antalfy Endréné egyébként a megbeszélés alkalmával tájékoztatta a minisztert a bátoni eseményekről és a marostordamegyei iskolák helyzetéről is.

Üzemek figyelme! Sósavat és s-énsavat használó üzemek részére hivatalos elosztó; Kémiai központ (P. Mózes) Kolozsvár, Mócsok-utja 74. Havi szükségleteiket kérjük sürgősen bejelenteni. Butor, szőnyeg, Irógép és más értékű tárgyak vétele és eladása. „Unicom” Kossuth Lajos-utca 20 Telefon 508.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. Állástkeresőknek szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. A kiadóba címzett és jelíggés leveleknél 200 lej pótdíj fizetendő. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenként 300, 350 és 400 lej. Szöveg-hirdetés hírek között szavankint 400 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 500 lej. Nyílttér szavankint 500 lej. Csekkszám 40.625.

ADAS-VÉTEL

VESZEK magas áron kizárólag karikahajós férfi és női varrógépeket, fejeket, alkatrészeket, tüket. Welsz, Horea-ut 56. 21543

VESZEK és eladok használt ruhát, fehérneműt. Kossuth Lajos-utca 7, Domokos. 21582

EZUSTÓT legmagasabb áron vásárol az Ezüstárugyár, Kornis-utca 7. Telefonpalota mellett. 22281

PERZSASZÖNYEGEKET, kristályokat, porcellán dísz tárgyakat, antik olajfestményeket veszek. Rotenberg, Timár-utca 10. 22298

PERZSASZÖNYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom“ Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 22062

BUTOR, perzsaszőnyeg, írógép és mindenféle értéktárgyak vétele és eladása, ugyanintén bizományba elfogadok. Malinovszki-tér 6. Szentegyház-utca sarok. 22074

MODERN konyhák, rekamik, fekete ebédjéberendezés, kombinált szekrények, furmíros asztalkák és székek, sötet hálószoba, díofurniros modern ebédlőkredenc és komód, egyes szekrények, régi konyhakredencek eladó. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 22075

EGY új fiókos gyermekágy eladó. Kalandos-utca 17. 22361

MASFELTONNAS teher gépkocsi, jókarban eladó. Teleki Mihály-utca 12. Cornea. 22366

SINGER sütyipesztes varrógép sürgősen eladó. Móccok-utca 83, hátul az emeleten Orbán Gyula. 22393

VESZEK, eladok ócska ruhákat, fehérneműt. Rusu, Dávid Ferenc-utca 3. 22076

VESZEK használt ruhákat, fehérneműt, ballont. Szabadság-tér 12. Rác. 22077

KOMPLETT ebédlőszervisz és kisebb perzsaszőnyeg eladó. Tiborc-utca 9. 22397

HÖLGYFODRÁSZOK! Garantált Dauer anyagok, Perhidrol 33%-os, különböző alátétek eladó. Id. Mussánai, Deák Ferenc-utca 6. 22414

ELADÓ függönybe való 3 méter pointais csipke. Cim a kiadóban. Gr. 22412

ELADÓ Siemens 6 lámpás rádió. Móccok-utca 58, portás. 22412

JÖMENEVELŐ fűszerüzlet iparral és áruval azonnal átadó. Cim a kiadóban. 22420

EGY komplett ebédlő, antik, 2 darab szekrény, egy fajtájú eladó, vagy elcserélném megfelelő 500-as motorkerékpárra. Cim a kiadóban. 22420

JÓ ÁLLAPOTBAN lévő női kerékpárt veszek. Löwi, Kis-utca 16, 1-3 óráig. 22317

ZENESZÉKERÉNY gyári 7+2 rádióval, kristály pikappal sürgősen eladó. Szappan-utca 32, jobbra I. ajtó. 22431

MEGVASAROLOK gyűmölcsöst, parcellát, házastelket, lehet külvárosrészen is. Calafatuca 20. (Vojt Fáy-utca). 22082

4-es LUXUS csukott Ford-autó, tüzemképes állapotban eladó. Helsinki-utca 27. 22450

SÜRGŐSEEN eladó 1 db. Philips rádió 3+1. Házsongárdi-ut 17. 22454

FAGYALALTGYARTÓ készüléket, villanyhajtsást keresek megvételre. Hermes ügynőkség, Szabadság-tér 10. 22450

500 KILOGRAMOS tűzdedes mérleg sullyokkal együtt eladó. Eszterházy-utca 12-14, I. emelet, délután 4-6-ig. 22453

PIANINO Jóhangu, kitűnő állapotban eladó. Kossuth Lajos-utca 32, balra 2. ajtó, 2 órától. 22461

VESZEK fajtiszta belga óriás nyulat. Gri-gorescu-utca 70. Benkő. 22458

SÜRGŐSEEN eladó egy jókarban lévő kombinált gyerekkocsi, ugyanott egy szekrény és ágy. Izabella-utca 7. 22447

NEPRÁDIO eladó. Jókai-utca 16. Házfel-ügyelő. 22461

SÜRGŐSEEN eladó ágyneműk, abroszok, magyar és művészi lemez, patefon. Bras-sai-utca 16. Bazsó. 22443

JOHANGU rövid zongorát bérbe vennék. Majális-utca 31. 22460

REKAMIE sürgősen eladó (2 személyes). Jókai-utca 16, házfelügyelő. 22461

KERÉKPÁR eladó „Diamant“ férfi, kitűnő állapotban. Szabó, Dózsa György-utca 4. sz. I. emelet 27. ajtó. 22476

DIOFATORZSET veszek. Arany János-utca 6-8, asztalos. 22443

NAGY linojeum 60.000, perzsaszőnyeg 250.000, modern konyhaberendezés 320.000, barokk szalagarnitúra 800.000, vitrin 150 ezer, kombinált konyhaszekrény 160.000, írógépek, gyermekkocsi, festmények, szönyegek alkalmi áron. „Unicom“ Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 22446

MOTORKERÉKPÁR 4 ütemű eladó. Vörös Hadsereg-utca 46. 22489

ÜRES 50-60 literes baillonokat vesz Mő-zes Dezső Kolozsvár. Móccok-utca 14. 22489

EGY komplett duplaágyas keményfa háló eladó. Cim a kiadóban. 22434

ALKALMAZAST KAPHAT

KERESÜNK sürgősen két köntmesternőt, harisnya és szettter köléshöz. Rasinaru, Torda, Ratiu-utca 1. 22360

ROMANUL-magyarul beszélő leány cukorka kiszolgáláshoz felvétetik Capitoi-mozgó büféréjébe. 22388

JÓ főző minden eszakiácsnót magas fizetéssel Aradra keresek. Cim Hercules Ba-byház. 22423

NEGY középsikolját végzett, kézügyesség-gej rendelkező fiut ékszerésztanulónak fel-veszek. Cim a kiadóban. 22451

FŐZNI tudó mindenest felveszünk. Con-тинental Reclama, Dózsa György-utca 7. 22465

KET minden es leány azonnal felvétetik a Szabadság büférébe Szabadság-tér 33. szám. 22469

KÖNYVELESEBEN jártas énaló tisztviselőt azonnalra keresek. Ajánlatokat „Meg-bizható jellegre a kiadóba. 22446

ZONGORISTA partnernőt keres hegedű-művész állandó együttgyakorlásra, díjazás ellenében. Ajánlatokat a kiadóba „Zenéi szórakozás“ jellegre kérek. 22437

SPORTÉLEL

Egyesületi vezetők és játékosok jóslata a vasárnapi Vasas-Victoria mérkőzésről

KOLOZSVÁR. — A vasárnapi Vasas-Victoria osztályozómérkőzést hatalmas érdeklődés előzi meg. A nagy mérkőzés előtt a két csapat vezetői és játékosai a következőképpen nyilatkoztak:

Demeter Dezső, a Vasas főtitkára: A Nemzeti Bajnokság első osztályába való bejutásért csapatunknak a Victoriaival kellett volna osztályozómérkőzést játszania, amelyet kíváncsisággal várt Kolozsvár labdarugóspórtot szerető közönsége. Az osztályozót rajtunk kívülálló okok miatt nem játszhattuk le. de most alkal-munk van husvét vasárnapján bebizonyítani, hogy helyünk van a NB I-ben. A vasárnapi nagy mérkőzésre. amelyet óriási érdeklődés előz meg, csapatunkat Szilassy Gyula, labdarugó szakosztályunk vezetője és Kutik András edző nagy gondossággal készítik elő.

Horváth István, a Vasas jobbszélsoje:

Nem volt alkalmam még a Victoria ellen játszani. Ellenfelünket nem ismerem, de tudom, hogy a Victoria már hetek óta készül erre a mérkőzésre. Mi is mindent elkövetünk, hogy szép és eredményes játékokat nyújtjunk.

Vigu Sándor, a Victoria ügyvezetője: Nehéz dolgunk lesz vasárnap a Vasas ellen, mert a tavaszi idényben nemcsak hogy sorozatosan megnyerte minden mérkőzését, hanem 120 rugott gól ellenében mindössze 4 gólt kapott. A vasárnapi mérkőzésen szép eredményt akarunk elérni.

Munteanu, a Victoria edzője: Csapatom készen áll a holnapi nagy csatára, amely nek csatársorát Marian, a Carmen kiváló játékosa fogja irányítani, mert bukaresti csapatának csak kedden van mérkőzése a fővárosban.

Orbán Gyula, az OSP elnöke Kolozsváron

Az OSP csütörtök esti ülésén váratlanul megjelent Orbán Gyula, az Országos Népi Sportszervezet elnöke, akit a jelenlévők nagy örömmel üdvözöltek. Orbán Gyula a feleségével együtt érkezett meg a husvétii ünnepekre szülővárosába. Az OSP elnökének a tiszteletére tegnap este társasvacsorát adott a helyi OSP kerület, amelyen az egyesületek nevében Kovács Béla üdvözölte az OSP újonnan kine-

vezett elnökét, akit meleg ünneplésben részesítettek.

Orbán Gyula egyébként erdélyi körülon van, hogy az OSP egyes kerületeit teljesen újjászerveze. Háromnapos kolozsvári tartózkodása után az OSP elnöke Nagyváradra, majd visszafelé jövet Marosvásárhelyre, Nagyszebenbe és Brassóba is ellátogat az OSP kerületeinek az átszervezésére.

SPORTHÍRADÓ

A Vasas uszázakosztálya kedden este 8 órakor rendezi meg az egyesület Fürdő-utca 27 szám alatti helyiségében reggelig tartó táncestélyét. Erre való tekintettel a vezetőség kéri az uszázakosztály összes tagjait, hogy szombat déli 12 órakor a Rózsa-utca 2 szám alatt megtartandó értekezleten feltétlenül jelenjenek meg.

A Sanitas-Haggibbor teniszszakosztálya megalakult. Az érdeklődők jelentkezhet-

nek Weiss Hugónál, az „Erika“ cipőüzletben.

A Játékező Testület az Ékszerészek csapatával kedden délután fél 3 órakor a városi nagypályán barátságos mérkőzést játszik.

A husvéthétfői kettős mérkőzést nagy érdeklődés előzi meg. Délután 3 órakor a CFR-Victoria-öregék, majd 5 órakor a Vasas-Haggibbor-öregék mérkőzésére kerül sor a városi sporttelepen.

FOGORVOSI asszisztensnőt keresek. Cim a kiadóban. 22428

ALKALMAZAST KERES

KOZEPISKOLAT végzett, román, magyar beszélő fiatal nő a nyári hónapokra fürdőhelyre alkalmazást keres kasszakézeléshez, vagy egyéb megfelelő munkakörben. Ajánlatot a kiadóba „Nyári szezon“ jellegre. 22995

INGATLAN-LAKÁS

SÜRGŐSEEN eladó ház hely. Érdeklődni Verőfény-utca 36. Kerekdomb felé. 21884

HÁZAT, parcellát venni vagy eladni akar? Forduljon Barbusu Irodájához, Boi-tineanu (Kőcsey)-utca 21. 22252

KERESÜNK megvételre kétszobás lakóházat kerttel, lehetőleg autóbúszjárattal közelében. Ajánlatokat a kiadóba Ispravník névre. 22299

ELCSERÉLNEM debreceni házamat 2x1 szoba konyha, 1 kovács műhely, kolozsvári családi házzal. Székely Mózes-utca 8. 22343

FORGALMAS sarok fűszerüzlet árukészlettel együtt eltávozás miatt sürgősen átadó. Cim a kiadóban. 22337

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát fürdőszoba használatát magas bér mellett azonnalra keresek. Cimeket Magyar-utca 92. 22364

EGY vagy kétszobás összkomfortos lakást keresek. Költőkéreget tértem. Cim a kiadóban. 22304

MEGVASAROLOK bármely részen gyűmölcsöst, ház helyet és kisebb házat. Értesítést kérek Vasile Lupu 32. (Vojt Kaziocz-utca) II. kerület. 22083

KOZPONTBAN lévő 1 szoba összkomfortos lakószobát elcserélném hasonló 2 szobással. Cim: Magyar-utca 10, I. emelet 4. ajtó. 22467

KERESÜNK 1 üres szobát Apoc-utca környékén. Magas lelépést fizetünk. Cim: Apoc-utca 25. 22444

KÜLÖNFÉLEK

HUSVÉTI ünnep jellegre levél van a kiadóban. 22447

MENYASSZONYI ruhák, fehér szőrme-kepek, fátylek, koszorúk kikölcsönzése. Dália művirágszaion, Horea-ut 35. 21744

FIGYELEM! Mindenféle bukaresti hivatalos ügyek elintézését vállalja Székely. Majom-utca 30, II. emelet 8. 22383

ELVESZETT szákravarrott kézimunka ágylejő szőnyegem, ismertetője zöld-fehér és drapp, piros, közepén csikozva. Nyomra-veztő jutajomban résztűj. Deák Ferenc-utca 34, trafik. 22441

ELVESZETTEM Széchenyi-téren egy fehér linojeum zacskóban fontos iratokat és igazolványokat. A megtalálókat kérem, hogy jutajom ellenében hozza el Móccok-utca 90. ajtó vagy a Román Operába.

HATMILLIO lej kölcsönt keresek hat hónapra. Kamatot buzával fizetek. Biztosított első helyen betáblázásra. Timár-utca 14, Hadnagy. 22463

ELVESZETT egy hivatalos irás Gergej Mártonné kolozsi lakos névvel. Becsületess megajájító jutajom ellenében adja be Bethlenkert-utca 30. alá Bodis Sándorhoz. 22439

Az **ORGAN** film- és színháziroda jelenti:
Jegyelővétel mozí, turnék, hang-versenyek, sport, strand
 a „Titán“ sorsjegyiroda helyiségében. Szabadság-tér 32. Telefon: 303.
 Nyitva fél 9-től fél 2 óráig és délután 4-től 6 óráig ünnepnapokon is

Meghívó

...és Kereskedelmi Részvénytársaság Zilah, 1946. évi április hó 30-án délelőti 11 órakor tartja Zilahon, Gyár-utca 7 szám alatti téglagyári iroda helyiségében évi rendes közgyűlést, melyre i. t. részvényesektől ezuton tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság jelentése az 1945-46. üzleti évről. 2. Zárszámadások megállapítása. 3. Határozat a fejezetvények tárgyában. 4. Esetleges indítványok.

Méregszámja 1946 április 1-én. Vagyon: Pénztárkasszét 468.350.— lej, Arukasszét 29.175.000.— lej, Adóskó 1.352.996.— lej, Összesen: 30.996.646.— lej. Teher: Hitelezők 6.114.440.— lej, Részvénytűke 20.250.000.— lej, Tartásokkalap 495.536.— lej, Nyereség 1945/46. évben 4.136.670 lej, összesen: 30.996.646.— lej.

Az Igazgatóság.

Szállítási Vállalat
 Szabadság-tér 27. Telefon 617

Kéllemesen szórakozhat
 husvét első napján a MNSz
műsoros táncos teudélutánján
 Farkas-utca 7 sz. alatt (5 órai kezdet el.)
 Kitűnő büfé, elsőrendű zene. **RENDEZŐSÉG.**